
Seite: 1/17

Gemeinde Dassendorf

Öffentliche Niederschrift

Sitzung Nr. 29 / 2018 - 2023 der Gemeindevertretung Dassendorf

Sitzungstermin: Donnerstag, 09.06.2022
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Tagesordnung:

Öffentlich

1 Begrüßung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit

2 Einwohnerfragestunde

3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung

4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte 
(Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung)

5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 21.04.2022

6 Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / 
des 1. stellvertretenden Bürgermeisters

7 Vereidigung und Amtseinführung der 1. 
stellvertretenden Bürgermeisterin oder des 1. 
stellvertretenden Bürgermeisters - Aushändigung 
der Ernennungsurkunde -

8 Haushalt Kameradschaftskasse Freiwillige 
Feuerwehr

9 AktivRegion Sachsenwald-Elbe e.V.
hier: Förderperiode 2023-2029, Finanzierung des 
Regionalmanagements

10 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Dassendorf

11 3. Änderung der Satzung der Gemeinde 
Dassendorf über die Erhebung von 
Elternbeiträgen für die Betreuung in der 
Kindertageseinrichtung „Spatzennest“ der 
Gemeinde Dassendorf

12 Satzung der Gemeinde Dassendorf über die 
Betreuung in der Kindertageseinrichtung 
"Spatzennest“ der Gemeinde Dassendorf;
Hier: Notfallplan

13 Annahme einer Spende
hier: Kita Spatzennest
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14 Kinderspielplatz Habichtweg
Hier: Ersatzbeschaffung Drehkarussell

15 Verkehrsregelnde Lärmschutzmaßnahmen auf der 
L314 und B207

16 Bericht aus den Ausschüssen

17 Bericht der Bügermeisterin

18 Einwohnerfragestunde

19 Anfragen und Mitteilungen

Öffentlich

22 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 
gefassten Beschlüsse
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Protokoll:

Öffentlich

Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit

Frau Bürgermeisterin Falkenberg eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.

Frau Bürgermeisterin Falkenberg hält eine kurze Ansprache in Gedenken an das 
verstorbene ehemalige Gemeindevertretungsmitglied Herrn Uwe Stegen. Es wird 
eine Schweigeminute abgehalten. Ferner erinnert Frau Bürgermeisterin Falkenberg 
an den ebenfalls kürzlich verstorbenen engagierten Bürger Herrn Walter Koblank, 
der regelmäßig als Gast die Gemeindevertretung besucht und Fragen und Anregun-
gen – hauptsächlich in Sachen Klimaschutz – in der Einwohnerfragestunde geäußert 
hat. Auch für Walter Koblank wird eine Schweigeminute abgehalten.

Zu TOP 2 Einwohnerfragestunde

a) Frau Bürgermeisterin Falkenberg verliest einen Brief des verstorbenen Bür-
gers Walter Koblank, den dieser am 11. Mai an die Gemeindevertretung ge-
richtet hatte. In diesem äußerte er sich positiv über die in der letzten GV be-
schlossene Umgestaltung der Radwegquerung Mühlenweg/Bornweg.

b) Frau Gemeindevertreterin Brunnert fragt, warum die auf der Tagesordnung 
befindlichen Kita-Themen nicht auf einem vorherigen Bildungsausschuss be-
raten wurden. Der Ausschussvorsitzende, Thomas Markert, sowie Frau Bür-
germeisterin Falkenberg erläutert, dass es sich um Ergänzungen zu beste-
henden Satzungen handelt. Auf Grund der kurzfristigen Erstellung der Vorla-
gen und des notwendigen Inkrafttretens zum neuen Kita-Jahr im August, war 
auf eine Einberufung des Ausschusses verzichtet worden. Sollten in der heu-
tigen Beratung Fragen aufkommen, werden die Vorlagen in den Ausschuss 
verwiesen und dort beschlossen, wenn die GV den Ausschuss dann in dieser 
Sitzung für diese Themen zum Beschlussausschuss erklärt.

Zu TOP 3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung

Frau Bürgermeisterin Falkenberg stellt fest, dass die Wehrführung der Freiwilligen 
Feuerwehr Dassendorf nicht anwesend ist, da die Einladung zur Gemeindevertretung 
diese offenbar nicht erreicht hat. Somit kann der stellvertretende Wehrführer nicht 
gewählt, ernannt und vereidigt werden.
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Beschluss:
Es werden folgende Änderungen/Ergänzungen zur Tagesordnung beantragt:

- TOP 8 Bestätigung Wahl des stellvertretenden Wehrführers wird vertagt
- TOP 9 Ernennung und Vereidigung des stellvertretenden Wehrführers wird vertagt

Sie ist damit genehmigt und lautet wie vorstehend.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
16 16 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte (Verfahrens-
beschluss § 35 Gemeindeordnung)

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, die Öffentlichkeit für die nichtöffentlich zu be-
handelnden Tagesordnungspunkte:

- TOP 20 Mietangelegenheiten
- TOP 21 Anfragen und Mitteilungen (nichtöffentlich)

auszuschließen.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
16 16 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 21.04.2022

Beschluss:
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen der Niederschrift beantragt. Sie ist damit 
genehmigt.

Sie ist damit genehmigt.
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Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
16 16 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 6 Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 
1. stellvertretenden Bürgermeisters 03/037/2022

Frau Bürgermeisterin Falkenberg verabschiedet die scheidende 1. Stellvertretende 
Bürgermeisterin Brigitte Rehkopf. Sie bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und 
überreicht ein Blumenpräsent. Frau Gemeindevertreterin Rehkopf hält eine kurze 
Ansprache, in der sie Ihre Entscheidung begründet und bedankt sich ebenfalls für die 
gute Zusammenarbeit.

Frau Bürgermeisterin Falkenberg erläutert die Vorlage und bittet um Aussprache zur 
Wahl. Gemeindevertreter Dr. Sakmann verliest ein Statement der CDU Fraktion und 
beantragt die geheime Wahl.

Von der Bildung eines Wahlausschusses wird abgesehen. Frau Bürgermeisterin Fal-
kenberg führt die Wahl durch, die Gemeindevertreter*innen werden einzeln zur Wahl 
gebeten. Die Protokollführerin Frau Kasper beaufsichtigt die Wahl und zählt gemein-
sam mit Frau Bürgermeisterin Falkenberg die in die Wahlurne abgegebenen Stimm-
zettel aus.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Wolfgang Bober zum 1. stellvertretenden Bür-
germeister der Gemeinde Dassendorf.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
16 13 0 3

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 7 Vereidigung und Amtseinführung der 1. stellvertre-
tenden Bürgermeisterin oder des 1. stellvertreten-
den Bürgermeisters - Aushändigung der Ernen-
nungsurkunde -

03/050/2022

Frau Bürgermeisterin Falkenberg vereidigt den Gemeindevertreter Herrn Bober zum 
1. Stellvertretenden Bürgermeister. Sie übergibt die Ernennungsurkunde und ein 
Blumenpräsent.



Sitzung Nr. 29 / 2018 - 2023 der Gemeindevertretung Dassendorf vom 09.06.2022 Seite: 8/17

Zu TOP 8 Haushalt Kameradschaftskasse Freiwillige Feuer-
wehr 03/045/2022

Beschluss:
Die Gemeindevertretung stimmt dem von der Mitgliederversammlung der FFW Das-
sendorf vorgelegten Einnahme- und Ausgabeplan 2022 zu.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
16 16 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 9 AktivRegion Sachsenwald-Elbe e.V.
hier: Förderperiode 2023-2029, Finanzierung des 
Regionalmanagements

03/033/2022

Frau Bürgermeisterin Falkenberg erläutert den Sachverhalt.

Beschluss:
Die Gemeinde Dassendorf beschließt für den Förderzeitraum 2023-2029 die Bereit-
stellung der öffentlichen Kofinanzierungsmittel für die AktivRegion Sachsenwald-Elbe 
e.V. mit einem jährlichen Umlagebeitrag in Höhe von insgesamt 0,82 € / Einwoh-
ner*in.
Dieser setzt sich folgendermaßen zusammen:

0,57 € / Einwohner*in: Betreiben der Lokalen Aktionsgruppe (Personal und Betriebs-
kosten)

0,07 € / Einwohner*in: Sensibilisierungskosten (u.a. Öffentlichkeitsarbeit, Broschüre, 
Flyer, etc.)

0,18 € / Einwohner*in: Umsetzung von Projekten in privater Trägerschaft sowie die 
Vorbereitung und Umsetzung von gebietsübergreifenden 
und transnationalen Projekten

Die Planung und Abwicklung der Zahlung erfolgt über den Haushalt des Amtes Hohe 
Elbgeest.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
16 16 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 10 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 03/034/2022
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Gemeinde Dassendorf

Frau Bürgermeisterin Falkenberg erläutert die Vorlage. Herr Gemeindevertreter 
Fuchs erkundigt sich, ob diese Änderung Auswirkungen auf die Beteiligung der Öf-
fentlichkeit hat. Frau Bürgermeisterin Falkenberg erläutert, dass die Beteiligung der 
Öffentlichkeit bereits in der Satzung geregelt ist und diese Änderung darauf keine 
weiteren Auswirkungen hat.

Beschluss:
Die der Urschrift der Niederschrift beigefügte 3. Satzung zur Änderung der Hauptsat-
zung wird beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
16 16 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 11 3. Änderung der Satzung der Gemeinde Dassendorf 
über die Erhebung von Elternbeiträgen für die Be-
treuung in der Kindertageseinrichtung „Spatzen-
nest“ der Gemeinde Dassendorf

03/036/2022

Frau Bürgermeisterin Falkenberg erläutert den Sachverhalt. Sie betont, dass es der 
Kitaleitung gelungen ist, eine Essensanbieterin aus Dassendorf dafür zu gewinnen, 
die Kita exklusiv mit Essen zu beliefern.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Dassendorf beschließt die der Urschrift der Niederschrift 
beigefügte 3. Änderung der Satzung über die Erhebung von Elternbeiträgen für die 
Betreuung in der Kindertageseinrichtung „Spatzennest“ der Gemeinde Dassendorf.

Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, redaktionelle Änderungen vorzunehmen.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
16 16 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 12 Satzung der Gemeinde Dassendorf über die Be-
treuung in der Kindertageseinrichtung "Spatzen-
nest“ der Gemeinde Dassendorf;
Hier: Notfallplan

03/035/2022
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Frau Bürgermeisterin Falkenberg erläutert die Hintergründe zur Notwendigkeit der 
Erstellung eines Notfallplans.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung nimmt den Notfallplan zur Kenntnis.

Zu TOP 13 Annahme einer Spende
hier: Kita Spatzennest

03/041/2022

Beschluss:
Die Gemeindevertretung nimmt die Spende zur Kenntnis.

Zu TOP 14 Kinderspielplatz Habichtweg
Hier: Ersatzbeschaffung Drehkarussell

03/038/2022

Frau Bürgermeisterin Falkenberg erläutert den Inhalt der Vorlage. Frau Gemeinde-
vertreterin Brunnert weist darauf hin, dass bei allen Entscheidungen, die Kinder be-
treffen, diese laut Gesetz auch zu beteiligen sind. Frau Bürgermeisterin Falkenberg 
bestätigt das und erläutert, dass dies im Vorwege geschehen sei. Das Gesetz legt 
jedoch nicht fest, in welchem Rahmen die Beteiligung zu erfolgen habe und die Ver-
hältnismäßigkeit des jeweiligen Beteiligungsverfahrens zu wahren sei. Bei der Ju-
gendfläche sei z.B. eine Jugendbeteiligung im größeren Rahmen durch die Offene 
Kinder- und Jugendarbeit des Amtes erfolgt. Bei dieser Ersatzbeschaffung für den 
Kinderspielplatz seien Eltern/Kinder befragt worden, die dort vor Ort wohnen.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, die Ersatzbeschaffung, in Form eines neuen 
Drehkarussells, für den Kinderspielplatz Habichtweg durchzuführen.

Der überplanmäßigen Ausgabe auf der Haushaltsstelle 03.2.4600.9500 wird zuge-
stimmt. Die Deckung erfolgt durch eine überplanmäßige Entnahme aus der Allge-
meinen Rücklage.

Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, die notwendigen Aufträge zur Durchführung der 
Maßnahme zu erteilen.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
16 16 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 15 Verkehrsregelnde Lärmschutzmaßnahmen auf der 03/043/2022
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L314 und B207

Frau Bürgermeisterin Falkenberg erläutert den Anlass des Auftrages sowie den In-
halt der Vorlage und geht dabei auf den Verfahrensablauf ein.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, das Ordnungsamt damit zu beauftragen, einen 
Antrag auf Lärmschutzberechnung für die L314 und die B207 in Dassendorf bei der 
Verkehrsaufsicht des Kreises Herzogtum Lauenburg zu stellen. 

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
16 15 0 1

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 16 Bericht aus den Ausschüssen

Frau Bürgermeisterin Falkenberg berichtet, dass seit der letzten Gemeindevertreter-
sitzung am 21.04.2022 folgende Ausschüsse stattgefunden haben - auf die jeweili-
gen Niederschriften wird verwiesen: 

Kulturausschuss: 10. Mai 2022 (Seniorenfeier am 25.09.2022)

Die Ausschussvorsitzende des Kulturausschusses, Frau Gemeindevertreterin La-
mottke, erläutert, dass die Planungen zur Seniorenfeier am 25.09.2022 aufgenom-
men wurden. Derzeit werden Helfer*innen akquiriert.

Finanzausschuss Amt: 07. Juni 2022.

Zu TOP 17 Bericht der Bügermeisterin

Frau Bürgermeisterin Falkenberg berichtet:

1. Hauskoppel: Die Sanierungsmaßnahmen sind weitestgehend abgeschlossen. Die 
Bauabnahme hat am 09.06.2022 stattgefunden – die Ausführung von Restarbeiten 
wurde für den Zeitraum ab Oktober 2022 vereinbart, da u.a. auch Baumwuchs-
Rückschnitte zu veranlassen sind, um an einem Grabenabschnitt Arbeiten auszu-
führen. Diese Rückschnittarbeiten dürfen erst wieder ab Oktober ausgeführt werden. 

2. Bebauungsplan 28 und Kita „Mühle“: Der Flächeneigentümer und Investor für den 
Kita-Bau hat mitgeteilt, dass von seiner Seite kein Interesse mehr an der Weiterver-
folgung des Vorhabens bestehe. Ein Treffen zur Konkretisierung (und ggf. Ausräu-
mung) der Gründe für die Absage des Vorhabens wurde seitens des Investors abge-
lehnt. 
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3. Weitere Kita-Einrichtung – Alternativenprüfung: Seitens der Gemeinde wird nun an 
Alternativen für die Schaffung einer weiteren Kita-Einrichtung gearbeitet. Dazu hat es 
bereits Gespräche mit Flächeneigentümern gegeben. Eine Flächenberechnung zum 
konkreten Platzbedarf am Beispiel der Friedhofserweiterungsfläche wurde vom Bau-
amt durchgeführt – dort stellen insbesondere die verkehrliche Erschließung und der 
mangelnde Platz für bauliche Erweiterungen Hürden dar. Hinsichtlich der Bebaubar-
keit weiterer Flächen - insbesondere östlich der L314 - wird derzeit ein Termin mit der 
Landesplanung vereinbart. Diese hat in früheren Gesprächen eine Bebauung östlich 
der L 314 grundsätzlich abgelehnt. Grundstücke, die sich im Gemeindeeigentum be-
finden, wären für den Bau einer Kita als öffentliche Einrichtung leichter verfügbar als 
ein Privatgrundstück, das einen teuren Ankauf oder andere vertragliche Regelungen 
notwendig machen würde. Die bisher verfolgten Planungen haben auch gezeigt, 
dass ein solches Kita-Projekt zahlreiche notwendige vertragliche Regelungen (hin-
sichtlich der beteiligten Gemeinden, Eigentümer, Investor, Träger, Mieter, Förder-
mittelempfänger etc.) nach sich ziehen. Bei der Beschäftigung mit dem Thema „In-
teressenbekundungsverfahren“ ist außerdem deutlich geworden, dass sich die finan-
ziellen Auswirkungen auf die (Standort-) Gemeinde – insbesondere vor dem Hinter-
grund der noch nicht klaren finanziellen Auswirkungen der Kita-Reform – noch nicht 
konkret absehen lassen, was eine weitere Hürde bei der Entscheidungsfindung dar-
stellt. In den nächsten Wochen werden Alternativen zum weiteren Vorgehen erarbei-
tet, um dann im Gremium darüber zu beraten, in welcher Richtung das Thema wei-
terverfolgt werden soll.

4. Auswirkung der Kita-Reform: Eine Überleitungsbilanz soll aufzeigen, wie sich die 
Kita-Reform auf die Gemeinden finanziell ausgewirkt hat. Da die vergangenen zwei 
Jahre unter den Einflüssen der Corona-Pandemie standen, weist die Verwaltung 
darauf hin, dass eine umfangreiche Vergleichsrechnung der Zahlen von 2019 (vor 
der Kita-Reform) erst in 2023 (mit den Ist-Zahlen von 2022) sinnvoll ist. Die GV wird 
um ein Meinungsbild gebeten, ob dieses Vorgehen so mitgetragen wird. In der GV 
besteht Einigkeit, dass dieses Vorgehen mitgetragen wird.

5. Ortstermin Dassendorfer Kreuz 25.05.2022: Ein Ampelausfall hatte zu mehreren 
Verkehrsunfällen am Dassendorfer Kreuz geführt. Die Unfallkommission hat sich 
daraufhin zur Sichtung des Problemfeldes vor Ort getroffen. Beteiligt waren Kreis-
Verkehrsbehörde; Landesbetrieb Verkehr, Polizei, Ordnungsamt und Gemeinde. Ein 
Protokoll der Unfallkommission steht noch aus. Die Leuchtmittel der Mastarme der 
Ampelanlage wurden ausgewechselt. Seitdem läuft die Anlage und es ist zu keinen 
weiteren Einschränkungen und Unfällen gekommen. 

6. Regionaler Nahverkehrsplan: Der Plan umfasst die Kreise Pinneberg, Segeberg, 
Stormarn und Herzogtum Lauenburg. Das Beteiligungsverfahren läuft. Den Fraktio-
nen ist der Planentwurf für mögliche Stellungnahmen zugegangen. Die Bürgermeis-
terin wird diese bis zum 22.06.2022 an das Amt zur Weiterleitung an den Kreis ge-
ben. Für Dassendorf sind im wesentlichen Hinweise auf die Buslinien 8810 und 8820 
von Belang, sowie die Stärkung der S-Bahnlinie S 21 ab Aumühle. 

7. Containerwohnanlage des Amtes Hohe Elbgeest an der August-Siemsen-Straße: 
Auf einer Fläche von ca. 3.700 qm sollen 2 Containeranlagen mit je 6 Wohneinheiten 
für jeweils bis zu 4 Personen – somit insgesamt maximal 48 Personen – entstehen. 
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Pro Wohneinheit sind 2 Zimmer mit jeweils zugehörigem Sanitär- und Küchenbereich 
angedacht. Die Anlage wird von der Erschließungsgesellschaft als Eigentümer der 
Fläche hergerichtet und an das Amt für 10 Jahre vermietet. Der Gemeinde Dassen-
dorf soll vertraglich ein Vorkaufsrecht eingeräumt werden, um die Fläche nach 10 
Jahren erwerben zu können. Die vertraglichen Regelungen werden derzeit mit der 
Verwaltung erarbeitet und in der Gemeindevertretung im August zu beraten sein. 

Bei einem Arbeitsgespräch war das Vorhaben seitens der Verwaltung vorgestellt und 
Anregungen der Mitglieder der Gemeindevertretung und des Helferkreises aufge-
nommen worden. Dies betraf u.a.: die Lage der Container, die Notwendigkeit der Ab-
grenzung zur Jugendfläche, die Notwendigkeit eines größeren Gemeinschaftsrau-
mes und zweier abgetrennter Räumlichkeiten (aus 2 Container-Wohneinheiten) zur 
individuellen Betreuung der Bewohnenden. Bei einem Ortstermin am 10.05.2022 mit 
Gemeinde, Verwaltung und Vertretern der Erschließungsgesellschaft wurden seitens 
der Gemeinde diese Anregungen erneut vorgebracht. Geklärt werden konnte, dass 
eine Baucontaineranlage nach Abschluss der Bauarbeiten als Gemeinschaftscontai-
ner zur Verfügung stehen wird. Andere Anregungen der Gemeinde wurden jedoch 
von Seiten der Vorhabenträger verworfen: Die Lage der Wohncontainer, der Müll-
sammelstelle und der enge Zusammenhang zur Jugendfläche entspricht somit nicht 
den Wunschvorgaben der Gemeinde. In der Sitzung des Finanzausschusses des 
Amtes am 07.06.2022 wurde u.a. über das weitere Vorgehen beraten und seitens 
der Gemeinde Dassendorf die Bedenken vorgetragen. Es bleibt gegenüber dem Amt 
wünschenswert, bei der Außengestaltung der Anlage die Gemeinde Dassendorf und 
den Helferkreis „Willkommen in Dassendorf“ entsprechend ihrer Vorschläge einzube-
ziehen. 

Ein Bericht über das Thema „Wohncontaineranlage“ erfolgt in der nächsten Sitzung 
des Planungsausschusses.

8. Ortstermin Wendelweg/Schule: Eltern hatten angeregt, den Schulweg für Kinder 
aus Richtung „Im Kirschgarten“ sicherer zu gestalten. Diese hätten durch den starken 
„Bringe-Verkehr“ von Eltern, die ihre Kinder mit dem PKW in die Einfahrt zur Turnhal-
le fahren, Schwierigkeiten, von der Litfaßsäule kommend, den Wendelweg zur Seite 
der Kita-Spatzennest und dem dortigen Fußweg zu überqueren. Bei dem Ortstermin 
mit Polizei, Ordnungsamt und Gemeinde wurde die Möglichkeit aufgezeigt, durch 
Wegfall eines der PKW-Parkplätze vor dem Spatzennest einen sicheren Aufstell-
Standort für die Kinder zu schaffen, wo sie die Straße aus Richtung ehemaliger Ten-
nishalle kreuzen können. Die Turnhallen-Einfahrt ist keine öffentliche Straße, son-
dern eine private Einfahrt, die der Gemeinde gehört. Dies könnte ermöglichen, dort 
über den Überweg eine rote Markierung zu schaffen, auf der die Kinder die Einfahrt 
überqueren können. Achtsamkeit aller Beteiligten und gegenseitige Rücksichtnahme 
müsste auch dann gewährleistet bleiben. Ob solche baulichen Maßnahmen sinnvoll 
sein könnten, wäre in einem Gremium zu beraten. Auch ein Elternbrief der Schule 
könnte helfen, auf die Problematik und die notwendige Rücksichtnahme auf die Kin-
der aufmerksam zu machen. 

Bei dem Ortstermin wurde außerdem das fehlende Tempo-30-Hinweisschild für PKW 
aus dem Wendelweg, die auf den Bornweg fahren aufgenommen. Das fehlende 
Schild soll ergänzt werden – muss aber vorher durch die Verkehrsaufsicht angeord-
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net werden. 

9. Beschilderung Dorfstraße: Das dortige Tempo 30 Schild (aus Richtung Bornweg) 
soll passend zur neuen Bebauungssituation näher Richtung Bornweg versetzt wer-
den – das wurde bereits vom Ordnungsamt bestätigt und soll vom Bauhof umgesetzt 
werden.

10. Raumbedarf Sportstätten: Im Nachgang eines Treffens der Gemeinde mit dem 
TuS-Vorstand hat die TuS Dassendorf der Gemeinde eine Aufstellung des Raumbe-
darfes zukommen lassen. Auch die Offene Ganztagsschule hat ihren Bedarf mitge-
teilt. Es wird nun als weiterer Schritt angestrebt, von fachkundiger Seite eine Klärung 
der Frage zu bekommen, ob und wenn ja wie die ehemalige Tennishalle der TuS und 
ggf. weitere Anbauten in die künftige Raumplanung mit einbezogen werden sollten 
und können.

11. Bodenablagerungen Ackerfläche Ortsbereich Dassendorf an der B207: Vom 
Kreis, Fachdienst Abfall und Bodenschutz, wurde eine Anfrage an das Amt und die 
Gemeinde gestellt, ob die dort festgestellten Bodenablagerungen mit bekannten 
Baumaßnahmen o.ä. zusammenhängen. Solche Maßnahmen sind im Amt und in der 
Gemeinde nicht bekannt. Dies wurde an den Kreis gemeldet. Von dort wird dem Vor-
gang weiter nachgegangen.

12. Miete Ehemalige Sparkasse durch die VHS: Die Rechnungsstellung für das erste 
Quartal wurde mittlerweile veranlasst. 

13. Teamleitung Bauhof: Stellenausschreibung läuft derzeit bis zum 19.06.2022. 
Mögliche Vorstellungsgespräche sind für den 28.06.2022 vorgesehen. 

14. Funkmast Waldsiedlung: Die Projektmanagementfirma für den Bereich Mobilfunk 
hat mitgeteilt, dass die Standortsuche im Suchkreis Dassendorf eingestellt wurde 
und keine weitere Aktivitäten der Firma erfolgen werden. 

15. Handhabungshilfe Kahlschläge: Da es in der Vergangenheit landesweit häufiger 
nicht genehmigte Baumfällungen gegeben hat und offenbar manchmal unklar ist, ob 
eine Waldfläche vorliegt, hat das Land eine Handhabungshilfe für das Waldgesetz 
erarbeitet. Darin ist aufgeführt, was als Wald angesehen wird, wofür Genehmigungen 
benötigt werden und welche Behörde ggf. tätig wird. Planungsausschuss, Um-
weltausschuss und Bauhof haben diese Handhabungshilfe erhalten.

16. Dassendorf-APP: Seit dem 01.06.2022 hat die Gemeinde Dassendorf mit Frau 
Weber eine neue APP-Managerin. Frau Weber betreut amtsseitig bereits die Websi-
tes der Gemeinden und des Amtes. 

17. Solarpotentialanalyse: Die Klimaschutzmanagerin des Amtes Hohe Elbgeest hat 
erste Ergebnisse der Solarpotentialanalyse zur Verfügung gestellt. Darin werden das 
Gerätehaus der Freiwilligen Feuerwehr, das Gerätehaus des Bauhofes, das Ge-
meindegebäude Am Wendel, die Alfried-Otto-Schule, die Kita-Spatzennest und die 
Alte Sparkasse in einer ersten Einschätzung mit jeweiligen Vor- und Nachteilen be-
trachtet. Es stellen sich noch zahlreiche Fragen zu Wirtschaftlichkeitsberechnungen 
und technische Anforderungen. Ziel ist es, dass die Verwaltung diese Informationen 
bis zur Haushaltsaufstellung 2023 zusammenträgt, damit ggf. entsprechende Haus-
haltsmittel für Umsetzungen bereitgestellt werden können. 



Sitzung Nr. 29 / 2018 - 2023 der Gemeindevertretung Dassendorf vom 09.06.2022 Seite: 15/17

18. Stand Klimaschutzprojekte: Die Ausschreibung der Fahrradständer und -
überdachungen wird derzeit durchgeführt. Für die E-Ladesäule werden die Förder-
mittel amtsweit beantragt. Dazu bedarf es mit dem Fördermittelgeber noch einiger 
finaler Abstimmungen. Da es viele Anträge gibt, wurde der Förderzeitraum bereits 
über den 31.12.2022 hinaus verlängert. Wann die Maßnahme umgesetzt wird, konn-
te von der Verwaltung bisher nicht mitgeteilt werden. 

19. Kommunale Wärmeplanung und energetische Quartiersentwicklung: Am 07. Juni 
2022 hat dazu eine Veranstaltung in Rendsburg stattgefunden, die die Klimaschutz-
managerin des Amtes besucht hat. Sie wird die Erkenntnisse (und ggf. Unterlagen) 
zu diesem Thema gern mit interessierten Gemeinden – wie Dassendorf – teilen. 

20. Wulersweg: Es handelt sich hier um eine noch nicht erschlossene Straße. Mitt-
lerweile gehört rund die Hälfte der Wegeflächen der Gemeinde Dassendorf – die sich 
um die Verkehrssicherung dieser Flächen zu kümmern hat. Die anderen Wege-
flächen befinden sich noch im Privatbesitz. Eine Erschließungsmaßnahme ist aktuell 
nicht angedacht – auch die Anwohnenden hatten sich vor einigen Jahren mit großer 
Mehrheit gegen eine Erschließung ausgesprochen. Ob das derzeit noch so ist, sollte 
ggf. in einer Anliegerversammlung abgefragt werden. Von der Verwaltung werden 
derzeit Voraussetzungen geprüft und Informationen gesammelt, um ggf. in der 
nächsten Wahlperiode eine solche Infoveranstaltung für die Anlieger über eine mög-
liche Erschließung der Straße anzustoßen 

21. Kindertagespflege: Zwei Interessentinnen sind auf die Gemeinde Dassendorf zu-
gekommen, um nach geeigneten Räumlichkeiten für eine Tagespflegebetreuung von 
bis zu 10 Kindern unter 3 Jahren zu fragen. Öffentliche Räumlichkeiten stehen dafür 
zurzeit nicht ohne Einschränkungen zur Verfügung. Es wird aber geprüft, ob eine 
Doppelnutzung wenig genutzter Räumlichkeiten -zumindest als Einstieg für eine 
Übergangszeit – in Frage käme. Dazu wird es eine Ortsbesichtigung mit dem Kreis 
geben, um die Möglichkeiten auszuloten.

22. Wegenutzung Strom und Gas: Die Mitteilungen über die Vergabeentscheidungen 
und die Informationen an die nicht berücksichtigten Bieter sind mittlerweile am 30.05. 
(Strom) und 31.05. (Gas) erfolgt. Die Anträge der Netzbetreiber zur Akteneinsicht 
sind bereits im Amt eingegangen. Die Verwaltung bereitet dafür derzeit die Akten in 
Zusammenarbeit mit der beauftragten Rechtsanwaltskanzlei vor, um die gesetzlichen 
Anforderungen, insbesondere im Hinblick auf die Abfrage und das Ausweisen von 
Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen zu erfüllen. 

23. Gemeindereferenz: Im Stellenplan des Amtes ist eine halbe Stelle „Gemeindere-
ferenz“, die mit rund 15 Wochenstunden auch anteilig für Dassendorf zuständig wäre 
(mit einem Sperrvermerk der Freigabe durch den Hauptausschuss) vorgesehen wor-
den. Diese Freigabe durch den Hauptausschuss wurde bisher noch nicht erteilt und 
somit die Stelle noch nicht geschaffen. Bisher haben Aumühle, Wohltorf, Escheburg 
und Börnsen jeweils anteilig Gemeindereferenz-Stellen. Es ist unter den Gemeinden 
weiterhin strittig, wie diese Stellen bezahlt werden sollen. Bisher ist eine Bezahlung 
über die Amtsumlage durch alle Gemeinden vorgesehen. Fünf kleinere Gemeinden 
(Hamwarde, Kröppelshagen-Fahrendorf, Hohenhorn, Wiershop und Worth), die bis-
her – wie Dassendorf – keine eigene Gemeindereferentenstelle haben und diese 
auch nicht anstreben, haben nun in der Bürgermeister-Runde angeregt, dass die vier 
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Gemeinden mit den bereits existierenden Referentenstellen über eine Bezahlung 
dieser Stellen durch die jeweiligen Gemeinden beraten sollen. Dassendorf hatte be-
reits mehrfach zu diesem Thema beraten und sich kritisch mit einer solchen Stellen-
schaffung auseinandergesetzt. Es wird nun unter den 5 größeren Gemeinden 
Escheburg, Börnsen, Dassendorf, Aumühle und Wohltorf ein weiteres Vorgespräch 
mit der Verwaltung geben, um sich über mögliche Beratungsvorlagen für dieses 
Thema abzustimmen. Sollte eine Regelung getroffen werden, dass die Gemeinden 
die Stellen einzeln – und nicht über die Amtsumlage – bezahlen, so bedarf es dazu 
einer Einigung unter allen 10 Amtsgemeinden. Auf Anfrage der Verwaltung zu dem 
Thema bei der Kommunalaufsicht, die dies wiederum beim Land erfragt hatte, hatte 
es Empfehlungen gegeben. Ein entsprechendes Schreiben war dem Finanzaus-
schuss des Amtes Hohe Elbgeest zur Verfügung gestellt worden. In dessen Sitzung 
am 07.06.2022 war über das Thema berichtet worden. Eine empfehlende Beschluss-
fassung ist jedoch nicht erfolgt. Es sollen nun die Beratungen in den Gemeinden ab-
gewartet werden.

24. Nächste Sitzungstermine: Hauptausschuss Amt Hohe Elbgeest: 14.06.2022; Pla-
nungsausschuss 21.06.2022; Amtsausschuss 21.06.2022; Bauausschuss 
23.06.2022; nächste GV voraussichtlich 30.08.2022.

25. Veranstaltungen: 

50 Jahre Jugendfeuerwehr Dassendorf: Bitte schon einmal vormerken: Ende August 
finden die Feierlichkeiten dazu statt. Am Samstag, den 27.08.2022 gibt es einen Tag 
der Offenen Tür am Feuerwehrgerätehaus.

Jazzfrühschoppen: Am Sonntag, den 28.08.2022 findet der diesjährige Jazzfrüh-
schoppen auf dem Christa-Höppner-Platz statt. Der Kulturkreis Dassendorf freut sich 
über eine rege Teilnahme an dieser kostenfreien Open-Air-Musikveranstaltung.

Zu TOP 18 Einwohnerfragestunde

Folgende Fragen werden gestellt: 
a) Ein Bürger regt an, dass bei Themen die Kinder und Jugendliche betreffen künftig 
auch die örtlichen Kitas mit einbezogen werden. Bürgermeisterin Falkenberg 
bestätigt, dass dies wenn möglich und sinnvoll auch der Fall sei.

b) Gemeindevertreterin Minnemann-Sönnichsen fragt nach der Versiegelung der 
Parkflächen vor dem griechischen Restaurant am Müssenweg. Frau Bürgermeisterin 
Falkenberg erläutert, dass zwischen Gemeinde und Restaurantpächter abgespro-
chen sei, dass dieser für die Unterhaltung der vorderen Parkreihe am Müssenweg 
zuständig sei. Dieser habe sich aufgrund der Tatsache, dass wassergebundene 
Oberfläche aufgrund der vielen Parkplatzbewegungen immer wieder Pfützen auf-
weist, die den Besuchenden den Aus- und Einstieg erschweren, für eine Asphaltlö-
sung entschieden. 

c) Frau Gemeindevertreterin Minnemann-Sönnichsen merkt an, dass ihr im Artikel 
der Bürgermeisterin im letzten Sachsenwalder zum Thema „Gefahren im Ehrenamt“ 
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eine Anmerkung zum Schutz der Bürger*innen vor Anfeindungen gefehlt habe. Frau 
Bürgermeisterin Falkenberg erläutert, dass dies ein berechtigtes Thema sei, es bei 
diesem Artikel aber explizit um Bedrohungen im Bereich des kommunalpolitischen 
(Ehren-)Amtes gegangen sei. Dies sei ein Thema, dass immer mehr Bedeutung ge-
winne, was auch durch die Schirmherrschaft des Bundespräsidenten Frank-Walter 
Steinmeier für das Online-Portal „stark-im-amt“ zum Ausdruck komme.

Zu TOP 19 Anfragen und Mitteilungen

Es werden keine Anfragen und Mitteilungen gestellt.

Öffentlich

Zu TOP 22 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse

Es wurden im nichtöffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst.

Vorsitz Protokollführung
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